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CGIL, Ricalcolo contributivo: tagli fino al 30% della pensione

Il ricalcolo confributivo allletd di 64 anni, secondo alcune simulazioni
dell’Osservatorio Previdenza della Fondazione di Vittorio e della Cgil nazionale,
produrrebbe un taglio importante sulle pensioni. “Rischia di pesare veramente
molto per le future pensioni - sottolinea Ezio Cigna, responsabile della previdenza
pubblica della Cgil nazionale - con un taglio fino al 30% della pensione lorda”.

Infatti, le simulazioni prendono a riferimento le platee dei soggetti che nel prossimo
periodo potrebbero uscire dal lavoro a 64 anni con un'anzianitd confributiva
inferiore ai 18 anni al 31.12.1995. Proprio per quei soggetti che hanno un’anzianita
confributiva piu alta in quella data, il ricalcolo pud arrivare ad avere un impatto fino
al 30%.

“Basti pensare - prosegue il sindacalista - che un lavoratore con un reddito medio
alla cessazione di 23.000 euro lorde, con una carriera lineare e 36 anni di
confribuzione, vedrebbe |la sua pensione passare da 1.145 euro lorde (calcolate
con il sistema misto), a 801 euro lorde, con una decurtazione di 344 euro (30%) che
porterebbe quel lavoratore aricevere una pensione netta di 732 euro, molto meno
di una pensione di cittadinanza, facendo incassare allo Stato 51.480 euro
calcolando la 'perdita’ sull’attesa di vita media”.

Non cambia molto se si prende a riferimento un reddito superiore, circa 30.000 euro
lorde alla cessazione, e si abbassa la contribuzione a 33 anni, sempre con 64 anni
di eta.

“La pensione lorda da 1.530 euro lorde, - spiega Cigna - con il ricalcolo conftributivo
diventerebbe di 1.059 euro lorde, una differenza di 471 euro (31%), che porterebbe

a percepire una pensione netta di soli 859 euro, con un maggiore guadagno dello
Stato per 73.710 euro”.

“Ci sarebbe un taglio decisamente pesante anche per i lavoratori in part time”,
aggiunge il dirigente sindacale. “Infatti, con 64 anni di eta e 35 di confribuzione, da
una pensione lorda di 1.514 euro lorde, si passerebbe per via del ricalcolo a 1.042
euro lordi, circa 884 neftti: un taglio sulla pensione lorda di 472 euro (31%), con un
incasso per lo Stato di 67.158 euro™.

“Questo metodo diricalcolo, quindi— conclude Cigna - determinerebbe addirittura
un vantaggio per lo Stato, perché imporrebbe al lavoratore un onere aggiuntivo
maggiore del beneficio eventualmente concesso



| calcoli sotto riportati sono stati effettuati, applicando per il ricalcolo contributivo
della contribuzione ante 31.12.1995 (per i soggetti che hanno un sistema
previdenziale misto-non avendo maturato 18anni di contribuzione al 31.12.1995) la
circolare Inps n.181 del 11 ottobre 2001.

La modalita di calcolo contributivo indicata nella circolare Inps n.181/2001 € la
medesima applicata alla pensione “opzione donna” e a tuttii calcoli di opzione nel
sistema contributivo.

In sintesi la circolare prevede che:

*si prendono le 10 retribuzioni annue precedenti il 1996 (o le retribuzioni 1993-1995
per i dipendenti pubblici);

*si applica I'aliquota contributiva pensionistica riferita all’epoca del versamento
(quella del 1995, ad esempio, era pari al 27,12% per la generalitd dei dipendenti);

esi rivalutano i conftributi cosi oftenuti, sulla base della media quinquennale del Pil
nominale;

*si ricava una media annua di conftribuzione (capitalizzata) dividendo il totale della
somma complessivamente accantonata per 10 (o per 3, per i dipendenti pubblici);

*si moltiplica il risultato oftenuto per il numero complessivo degli anni di anzianita,
valutati pero ponderandoli con il rapporto tra I'aliquota conftributiva vigente in
ciascun anno e la media delle aliquote contributive vigenti nei 10 (o 3) anni
precedenti quello in cui viene esercitata I'opzione;

esi oftiene, cosi, i montante contributivo della quota A, che deve essere
moltiplicato per il coefficiente di trasformazione per trasformarsi in quota A di
pensione.

Nell'analisi si mette in evidenza I'impatto del ricalcolo contributivo, nel caso in cui si
creasse nel sistema attuale, conclusa la sperimentazione di “quota 100" come
previsto al 31.12.2021, un'uscita anticipata a 64 anni di eta ma con un ricalcolo
contributivo.

Nell’analisi vengono prese a riferimento situazioni reali di posizioni contributive che
hanno avuto diverse dinamiche dilavoro e salariali.

L'eventuale ricalcolo conftributivo, della contribuzione precedente il 01.01.1996, di
fatto determina, per quelle platee di persone che avrebbero a breve la possibilitd
di uscire dal lavoro a 64anni e con un'anzianitd contributive al '95 compresa trai 15
e i 18anni, circa il 30% diriduzione della pensione lorda, e poco piu del 20% su quella
netta.

Ovviamente il differenziale per via del ricalcolo contributivo risulta piu elevato per
coloro che avranno un’anzianitd contributiva piu ampia al 31.12.1995 e siriduce via
via che diminuisce la contribuzione a tale data.

3



L'impatto del ricalcolo, come si potrd notare, € piu alto sul lavoro part time, in
quanto il sistema contributivo non ha nessun tipo di salvaguardia nel conteggio, al
confrario del sistema retributivo, dove la modalitd di calcolo favorisce in parte
questa condizione.

Nelle simulazioni viene inoltre evidenziato il costo del ricalcolo sul neo-pensionato
proiettato sull’attesa di vita media (viene utilizzato 82anni considerando I'attuale
numero di pensioni liquidate, superiore per gli uomini).



LAVORATORE CON 23.000 EURO DI
RETRIBUZIONE ALLA CESSAZIONE

CON UNA CARRIERA LAVORATIVA
“PIATTA”

é64 anni



Pensione sistema misto Lorda 1.145 euro

Netta 952 euro
RICALCOLO

Lorda 801 euro

contributivo Netta 732 euro
Differenza su pensione lorda 344 euro 30%
Differenza su pensione netta 220 euro 23%

Pensione sistema misto Lorda 1.041euro
Netta 883 euro

RICALCOLO

Lorda 735 euro

contributivo Netta 687 euro
Differenza su pensione lorda 306 euro 30%
Differenza su pensione netta 196 euro 22%
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LAVORATORE CON 30.000 EURO DI
RETRIBUZIONE

RETRIBUZIONE MOLTA DINAMICA
NEGLI ULTIMI 1T5ANNI

64 anni



Pensione sistema misto

Lorda 1.635 euro
Netta 1.281 euro

RICALCOLO
contributivo

Lorda 1.112 evuro
Netta 930 euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta

Pensione sistema misto

523 euro 32%
351 euro 28%

Lorda 1.530 evuro
Netta 1.210 euro

RICALCOLO
contributivo

Lorda 1.059 euro
Netta 895 euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta

471 evuro 31%
315 euro 26%




LAVORATORE DIPENDENTE CON
CARRIERA LAVORATIVA CON REDDITO
ANNUO IN CRESCITA COSTANTE

ALLA CESSAZIONE 35.000 EURO LORDE

64 anni



Pensione sistema misto Lorda 1.683 euro

Netta 1.400 euro

RICALCOLO

Lorda 1.330 euro

contributivo Netta 1.168 euro
Differenza su pensione lorda 353 euro 20%
Differenza su pensione netta 232 euro 17%

Pensione sistema misto Lorda 1.610 euro

Netta 1.352 euro

RICALCOLO

Lorda 1.223 euro

coniributivo Netta 1.097 euro
Differenza su pensione lorda 387 euro 24%
Differenza su pensione netta 255 euro 19%
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LAVORATORE DIPENDENTE PART TIME

CON REDDITO COSTANTE 25.000 EURO
LORDE

64 anni
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Pensione sistema misto

Lorda 1.566 euro
Netta 1.234 euro

RICALCOLO
contributivo

Lorda 1.132 euro
NetHa 947 euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta

434 euro 28%
287 euro 23%

Pensione sistema misto

Lorda 1.514 euro

Netta 1.199 euro

RICALCOLO
contributivo

Lorda 1.042 euro
Netta 884 euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta
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472 euro 31%
315 euro 27%




LAVORATORE AUTONOMO ARTIGIANO

CON REDDITO ANNUO COSTANTE DI
POCO SUPERIORE AL REDDITO
MINIMALE ANNUO

(euro15.878 nel 2019)

é4 anni

13



Pensione lorda sistema misto 800 euro
Pensione netta sistema misto 731 euro
RICALCOLO 469 curo
contributivo 643 euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta

131 euro 17%
88 euro 12%

Pensione sistema misto

Lorda 759 euro
Netta 703 euro

RICALCOLO
contributivo

Lorda 607 euro
Netta 607 euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta
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152 euro 20%
96 euro 14%




Pensione sistema misto

Lorda 642 euro
Neta 625 euro

RICALCOLO
contributivo

Loda 558 euro
Netta 558 euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta
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84 euro 13%
67 euro 11%




LAVORATORE DIPENDENTE CON
RETRIBUZIONE DI POCO SUPERIORE AL
MINIMALE

(CIRCA 8.000 EURO LORDE NEL 1998)

é4 anni

16



Pensione sistema misto

Lorda 347 euro
Netta 347 euro

RICALCOLO
contributivo

Lorda 281euro
Netta 281euro

Differenza su pensione lorda
Differenza su pensione netta

17

66 euro 20%
66 euro 20%




